

二十世纪六七十年代医疗战线学、 用毛泽东哲学思想管窥

闭彦龙

(广西师范大学, 广西 桂林 541001)

〔摘要〕 介绍 20 世纪六七十年代全国医疗战线掀起学习、宣传毛泽东哲学思想的时代背景和历史概貌, 阐释这一时期毛泽东哲学思想具体运用在医疗实践上的主要观点, 对这一时期医疗战线开展群众性学、用毛泽东哲学思想运动作简要评析。

〔关键词〕 毛泽东哲学思想; 医疗战线; 学习情况; 运用情况

〔中图分类号〕 A841 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 1001-8999(2012)06-0051-05

医学与哲学自古有着千丝万缕的联系, 无论中医还是西医, 在发展过程中都不同程度地受到当时的哲学思想尤其是主流哲学思想的影响。毛泽东哲学思想对中国当代医疗事业产生影响, 是时代的需要也是历史的必然。新中国成立以后, 毛泽东哲学思想始终以其鲜明而独特的哲学思维方式指导着中国当代的医疗实践, 丰富着中国当代的医疗理论。20 世纪六七十年代, 全国医疗战线掀起了一场群众性学、用毛泽东哲学思想的运动, 这场群众运动, 在促进毛泽东哲学思想与中国当代医疗实践相结合的同时, 也带给我们诸多有益的启示。

一、医疗战线学、用毛泽东哲学思想的时代背景及历史概貌

(一) 医疗战线学、用毛泽东哲学思想的时代背景

关于毛泽东哲学思想的定义, 为大家所普遍认可的表述是龚育之在全国第一次毛泽东哲学思想讨论会上的看法 “毛泽东哲学思想是作为科学理论的毛泽东思想的重要组成部分, 是马列主

义普遍原理和中国革命具体实践相结合的哲学总结和概括。” “它是在马列主义同中国革命实践相结合的过程中形成为中国共产党人的思想路线和思想方法、工作路线和工作方法的哲学。”^{〔1〕}

历史上对毛泽东哲学思想进行广泛学习和宣传, 是伴随着当时学习、宣传和研究毛泽东思想的群众运动而展开的。早在 1945 年中共七大确立毛泽东思想为中国共产党的指导思想时, 就向全体共产党员提出了学习和宣传毛泽东思想的任务。新中国建立以后, 毛泽东思想被接受为人民共和国进行社会主义革命和社会主义建设的指导思想, 对毛泽东思想的学习、宣传与研究成为全国人民政治生活中的重要主题。当时, 广大群众了解和掌握毛泽东思想最主要的途径是学习毛泽东的著作。1958 年之前, 学习毛泽东著作的范围只是局限于干部和理论界、文化界等层面。群众性学习毛泽东著作的热潮是从 1958 年开始的, 而且恰恰是以学习最深奥的哲学为契机展开。^{〔2〕} 1963 年, 毛泽东提出 “让哲学从哲学家的课堂上和书本里解放出来, 变为群众手里的尖锐武

〔收稿日期〕 2012-06-07

〔作者简介〕 闭彦龙 (1963-), 男, 广西贵港人, 广西师范大学副教授。

器。”⁽³⁾毛泽东的亲自倡导，立即激发出广大群众学哲学的极大热情，很快形成了规模浩大的全国性的学哲学、用哲学群众运动。1970年8月，党的九届二中全会召开并发表了公报，公报指出“全党要认真学习毛主席的哲学著作，提倡辩证唯物论和历史唯物论，反对唯心论和形而上学。”⁽⁴⁾在党的九届二中全会公报的号召和推动下，一个以学习毛泽东哲学著作作为主要内容的学哲学热潮迅速在全国范围内铺开。“这场工农兵学哲学的运动从1958年开始，经过整个的‘文化大革命’运动，直到20世纪70年代末才告结束，历时20年之久。”⁽⁵⁾由于毛泽东思想在社会主义革命和社会主义建设中的指导思想地位，更主要的是因为毛泽东的哲学著作相对通俗易懂，容易为普通群众所理解和掌握，因此毛泽东的哲学论著如《矛盾论》、《实践论》、《人的正确思想是从哪里来的？》等，就成了广大群众学习和掌握哲学知识的基本读物。所以，从一定意义上说，历时20年之久的全国性学哲学群众运动，也是一个学习和普及马克思主义哲学中国化了的毛泽东哲学思想的群众运动。医疗战线正是在这样的历史背景下，于20世纪六七十年代形成了一场大规模的学、用毛泽东哲学思想群众运动。

（二）医疗战线学、用毛泽东哲学思想的历史概貌

20世纪六七十年代医疗战线掀起的学、用毛泽东哲学思想群众运动，可以从当时医疗战线举办的各类毛泽东思想学习班及当时出版发行的有关书刊杂志进行宣传的情况窥其概貌。

1. 通过举办各类毛泽东思想学习班，普及毛泽东哲学思想。1967年10月12日，《人民日报》发表了《全国都来办毛泽东思想学习班》的社论，社论指出：全国都来办毛泽东思想学习班，把全国的工厂、农村、机关、学校、部队都办成为红彤彤的毛泽东思想大学校。这样，七亿人民活学活用毛泽东思想的群众运动，必将推进到一个新的更高的水平。该社论发表之后，医疗战线与全国各条战线一样，积极响应社论号召，纷纷举办各种类型和层次的毛泽东思想学习班。其中，全国规模的毛泽东思想学习班，比如由卫生部军管会于1970年在上海举办的“高举毛泽东思想伟大红旗全国针刺麻醉学习班”⁽⁶⁾，由卫生部军管会委托北京中医学院于1971年举办的“全国毛泽东思想新医学习班”⁽⁷⁾，以及由卫生部

军管会委托贵州省卫生局于1971年在遵义医学院举办，学员来自南方各省、市、自治区的“毛泽东思想统帅中西医结合治疗急腹症学习班”⁽⁸⁾等等。地方一级卫生管理部门和基层医疗单位举办的各类毛泽东思想学习班则不计其数。由于医疗工作具有很强的实践性，更需要哲学理论的指导，因此当时各个层面举办的毛泽东思想学习班，除了要求医疗人员全面学习毛泽东思想之外，都将毛泽东哲学思想列为学员重点修读的内容。比如，有些地方的学习班，为了提高学员运用唯物辩证法指导医疗实践的水平，在课程内容安排上，专门开设了马列主义理论课，把毛泽东的哲学著作和恩格斯的《自然辩证法》列为学习掌握的重点内容，还组织学员广泛交流在医疗实践工作中学习、运用毛泽东哲学思想的经验等等。⁽⁹⁾

2. 利用书刊杂志等传播媒介，宣传毛泽东哲学思想。在整个20世纪六七十年代里，各类介绍医疗战线学、用毛泽东哲学思想先进事迹和模范人物的宣传报道文章，被大量刊登在当时全国重要的报刊如“两报一刊”（《人民日报》、《解放军报》、《红旗》杂志），以及地方的主要报刊上。此时刊行的重要医学刊物如《新医药学杂志》、《赤脚医生杂志》和《新医学》等，更是十分重视宣传毛泽东哲学思想。比如，《新医药学杂志》在1973年和1974年第一期登出的约稿通知中，就明确把“交流用毛主席哲学思想指导医疗、科研、教学，实行中西医相结合的先进经验”的稿件，列为征稿内容范围的第一条。大量有关医疗战线学、用毛泽东哲学思想的事迹和经验体会方面的文章被该刊刊用。可以说，宣传毛泽东哲学思想，成为当时医学刊物办刊的一项重要政治任务。这一时期出版的有关医学方面的教材、普通医学读物及其他各类医学论著中，也大量引用了毛泽东哲学语录。除此之外，医疗战线学、用毛泽东哲学思想典型事迹的报道文章，还被汇编成册予以广泛发行。比如，由中央党校工农兵学哲学调查组编写的《毛主席的哲学思想照亮了我国医学发展的道路》一书，就是由发表在1969年下半年至1970年上半年“两报一刊”上的16篇有关学习与运用毛泽东哲学思想方面的文章汇编而成。⁽¹⁰⁾又如，宁夏回族自治区革命委员会科技卫生局于1971年4月编印发行的《全国中西医结合工作会议资料选编》一书，共收录有53篇文章，其中有30多

篇属于宣传全国各地中西医药人员运用毛泽东哲学思想指导医疗实践,大搞中西医结合,创造、推广新医疗法等方面的题材。⁽¹¹⁾由此可窥当时全国医疗战线开展学、用毛泽东哲学思想盛况之一斑。

二、毛泽东哲学思想具体运用在医疗实践上的主要观点

毛泽东哲学思想博大精深,始终影响着中国当代的医疗实践活动和医疗理论的建构。20世纪六七十年代医疗战线这场学、用毛泽东哲学思想群众运动,是医疗战线一场规模浩大的运用毛泽东哲学思想具体指导医疗实践的探索与尝试。从这段时期留下的有关文献资料分析可见,当时被医疗实践广为运用的毛泽东哲学思想观点,主要有:突出人的因素的观点,事物是相互联系的观点,抓事物主要矛盾的观点和实践的观点等等。

1. 突出人的因素的观点

突出人的因素,强调重视发挥人的主观能动性,这是毛泽东哲学思想的重要观点之一。这方面毛泽东有许多相关的论述,在当时被广大医务工作者广泛学习和引用的重要语句,主要是毛泽东在《论持久战》中指出的“武器是战争的重要因素,但不是决定的因素,决定的因素是人不是物”⁽¹²⁾;在《矛盾论》中指出的“唯物辩证法认为外因是变化的条件,内因是变化的根据,外因通过内因而起作用”⁽¹³⁾,等等。突出人的因素的观点,一方面成为强调发挥医务人员在治疗疾病过程中主导作用的理论依据。这在当时被具体解读为,医务人员要把医疗工作做好,不能单纯依靠医疗设施、设备等条件,更重要的首先应该是靠人的思想革命化和对医疗技术的精益求精。要始终树立坚持面向工农兵,全心全意为人民服务的观念。在为病员施治时,既要有破除迷信、解放思想的革命精神,又要有严肃认真、一丝不苟的科学态度。另一方面也成为强调发挥病人在治病过程中的主观能动作用的理论依据。如1970年《红旗》杂志第3期发表侯勤文的一篇题为《毛泽东思想照亮了我国医学发展的道路》的理论文章,该文在关于如何以毛泽东突出人的因素的哲学观点为指导,充分调动病人在治疗疾病过程中的主观能动作用方面,作出了以下精辟的阐释:药物是重要的,但它必须通过人的内因才能起作用。药物疗效的大小与快慢,与

病人的精神状态以及体质、年龄、劳动习惯等因素有着极其重要的关系。因此,在治疗过程中,既要充分研究病情,对症下药,更要针对病人的特点进行过细的思想政治工作,充分发挥病人的主观能动作用,使病人对疾病有坚强的斗争意志,心胸开朗,从而焕发起身体各部器官、组织的旺盛机能,调动和增强人体内部的抗病因素。⁽¹⁴⁾

2. 事物是互相联系的观点

事物是互相联系的整体性的观点,也是毛泽东哲学思想的重要观点之一。毛泽东论著中相关的论述,最为当时广大医务工作者熟悉和经常引用的语句,主要有毛泽东在《矛盾论》中指出的“一切客观事物本来是互相联系的和具有内部规律的”⁽¹⁵⁾;以及在《论反对日本帝国主义的策略》中指出的“马克思主义者看问题,不但要看到部分,而且要看到全体”⁽¹⁶⁾,等等。事物是互相联系的观点,成为指导广大医务人员对疾病进行辩证施治,正确处理“整体与局部”、“动与静”等方面关系的重要理论依据,这可以从这一时期的文献资料记载中找到不少生动的例子。比如,在河北新医学院革命委员会所编写的《常见病手术治疗手册》一书中,编者在开篇部分就谈到了如何运用毛泽东关于事物是互相联系的哲学观点来指导手术治疗的体会:“手术治疗是一项组织严密各方面协调一致,采取一系列综合措施的集体工作,如严格的消毒和灭菌,手术前的准备,手术后的治疗,药物的应用,营养的维持和液体疗法等。因此,凡参加手术治疗人员,均应同心协力,密切合作,形成一个对伤病员高度负责的战斗集体。”⁽¹⁷⁾而在侯勤文的《毛泽东思想照亮了我国医学发展的道路》一文中,则以我国医务工作者在治疗骨折方面取得突出成就的具体做法,来诠释运用事物是互相联系哲学观点来指导医疗实践工作的重要性。文章指出:在治疗骨折方面,有一派观点认为只能“完全休息,绝对固定”。他们只看到骨折的局部,忽视了整个肢体和全身;只看到伤肢活动对骨折愈合不利的一面,看不到伤肢活动对骨折愈合有利的一面。这种孤立地只顾局部、不顾整体的方法,违反了肢体的生理活动规律,妨碍了整个肢体和全身的活动,造成了骨折愈合慢,治疗时间长,功能恢复差,并发症多等许多缺点。我国医务人员吸取了西医正确复位、中医小夹板固

定的长处，恰当地解决好“静”（骨折部位的固定）和“动”（伤肢的早期活动）、局部和整体的对立统一关系。这样，一方面保持了局部的相对稳定，有效地控制了对骨折断端不利的活动；另一方面，又为整个肢体和全身的活动创造了条件，使肢体在骨折愈合期间进行适当的功能锻炼，充分发挥了活动对骨折愈合有利的作用，因而取得了骨折愈合快，治疗时间短，功能恢复好，并发症少的显著效果。因而把骨折的治疗向前推进了一大步。⁽¹⁸⁾

3. 抓事物主要矛盾的观点

患病过程的矛盾是错综复杂的，病人有可能同时患上几种疾病，即使是只患有一种疾病，其内部也存在着不断变化的矛盾。在如何处理好治疗疾病过程中复杂的矛盾关系方面，毛泽东哲学思想体系中关于抓事物主要矛盾的观点，给广大医务人员提供了理论上的指导。有关抓事物主要矛盾的观点，毛泽东在《矛盾论》中有一系列相关的论述，常被当时医务工作者学习和引用的重要语句有“任何过程如果有多数矛盾存在的话，其中必定有一种是主要的，起着领导的、决定的作用，其他则处于次要和服从的地位。因此，研究任何过程，如果是存在着两个以上矛盾的复杂过程的话，就要用全力找出它的主要矛盾。捉住了这个主要矛盾，一切问题就迎刃而解了”⁽¹⁹⁾，等等。从关于抓事物主要矛盾的哲学观点当中，广大医务工作者领悟到了一个治疗疾病的哲理：尽管疾病矛盾错综复杂，只要在治疗过程中能够抓住疾病的主要矛盾，就能够分辨疾病的主、次、缓、急，正确处理“治标”和“治本”的关系。只要因人因病施治，集中力量打歼灭战，就能取得良好的治疗效果。如在当时出版的《“赤脚医生”手册》一书中，就介绍了一则运用抓主要矛盾的哲学观点指导治疗聋哑病取得突出成绩的例子：中国人民解放军沈阳部队某部卫生人员在治疗聋哑病过程中，他们以毛泽东哲学思想为指导，正确地分析了聋与哑的关系，认为聋是聋哑的主要矛盾。因为耳聋听不到声音，所以也就学不会讲话。聋治好了，听到声音，就能逐步学会讲话。当经过治疗，听力恢复之后，问题的矛盾就会发生转化，哑就转化为主要矛盾，就需要根据这种变化，改变和制定新的治疗方案，治疗重点就要放在哑方面，就要强调和做好语言训练。⁽²⁰⁾正是由于卫生员学会了抓主

要矛盾的道理，所以在治疗聋哑病方面取得了明显成效。

4. 实践的观点

毛泽东哲学思想科学地阐明了认识与实践的关系，即认识依赖于实践，实践是认识的基础，人们只有通过社会实践，才能达到真理性的认识。有关实践的观点，毛泽东在《实践论》中进行了深刻论述，当时被医务工作者学习和引用最多的语句，主要有“真理的标准只能是社会的实践”⁽²¹⁾；“你要知道梨子的滋味，你就得变革梨子，亲口吃一吃”⁽²²⁾；“客观现实世界的变化运动永远没有完结，人们在实践中对于真理的认识也就永远没有完结”⁽²³⁾；“实践、认识、再实践、再认识，这种形式，循环往复以至无穷，而实践和认识之每一循环的内容，都比较地进到了高一级的程度”⁽²⁴⁾；等等。在毛泽东哲学思想实践观的指导下，广大医务人员在医疗工作中大胆探索创新。根据当时《全国针刺麻醉资料汇编》一书介绍：为了探索新的刺激办法，有的医务人员把针扎在自己身上一些有重要神经分布的部位，通上电流，体验针刺和通电的感觉，测定通电的安全范围。医务人员，宁肯在自己身上试扎千针，也不在病员身上错扎一针，他们还用粗钢针、刀片等在自己身上进行测痛试验，寻找最有效的镇痛穴位。有的医务人员自己生了病，需要手术治疗，就主动要求用针麻进行手术。通过亲身接受试验和针麻手术，医务人员取得了有关针麻的大量第一手资料。医务人员把敢于创新的气概和求实精神结合起来，不断扩大针麻的应用范围，从起初只将针麻用于少数几种手术发展到后来已能将针麻用于各科（包括小儿外科）一般常见病的手术，并且还用于许多高难度、危险性大的手术。如医务人员用针麻成功地摘除了五十多斤重的卵巢囊肿；切下了丘脑部的肿瘤；抢救了出血性休克、中毒性休克的垂危病员；为严重胸椎结核引起截瘫并伴有粟粒型肺结核的病员解除了截瘫的痛苦等等。⁽²⁵⁾

除了上述几点之外，毛泽东哲学思想中关于“透过事物的现象看本质”、“事物是不断发展变化”等哲学观点，也不同程度地被具体运用到了当时的医疗实践活动当中。

三、医疗战线开展群众性学、用毛泽东哲学思想运动的评析

医疗战线在 20 世纪六七十年代所掀起的这

场学、用毛泽东哲学思想群众运动，虽然有许多形式主义的东西，也留下了不少遗憾和教训，但在今天看来，这场轰轰烈烈的群众运动，在促进毛泽东哲学思想与当代医疗实践相结合方面，也还是取得了一些值得总结和肯定的成绩。主要体现在两个方面：一是通过这一时期开展群众性的学、用毛泽东哲学思想运动，大大强化了广大医务工作者运用毛泽东哲学思想指导医疗实践的意识，使得当代医疗工作更多地注入了辩证唯物主义的哲学思维。在具体运用毛泽东哲学思想指导医疗实践过程中，也形成了一些有价值的实践经验和理论见解。可以说，这一时期毛泽东哲学思想在医疗战线的广泛传播与积极运用，进一步丰富了中国当代的医疗理论。二是通过这一时期开展群众性的学、用毛泽东哲学思想运动，充分调动了广大医务工作者探索创新的积极性，取得了一些在当时乃至今天仍居于世界领先水平的重要医疗技术成就。如“断肢再植”、“大面积烧伤治疗”、“针刺麻醉”、“中西医结合治疗急腹症”、“中西医结合治疗骨折”等。^[26]这些成就

的取得，无疑凝聚着毛泽东哲学思想的智慧，是与当时医务工作者敢于克服各种“左”的思想干扰，实事求是地把毛泽东哲学思想内化为医疗工作的思想方法和工作理念，并在具体的医疗实践中付出艰辛的努力分不开的。当然，发生在20世纪六七十年代全国医疗战线学、用毛泽东哲学思想的群众运动，难免也烙下了时代局限的印记。特别是在“文化大革命”极左路线盛行的时期里，由于受到“左”的思想和形式主义的严重干扰，导致当时在学、用毛泽东哲学思想上的一些做法，从根本上偏离了毛泽东一贯倡导的实事求是的思想路线。

在新的历史条件下，医疗战线应本着实事求是的科学态度，既要注意吸取医疗战线在学、用毛泽东哲学思想上留下的深刻历史教训，反对把毛泽东哲学思想教条化、庸俗化的做法；又要坚持以科学和理性的态度正确看待毛泽东哲学思想的指导作用，继续探讨毛泽东哲学思想在指导当代医疗实践、丰富当代医疗理论以及全面提升我国当代医疗事业水平的现实意义。

(参考文献)

- [1] [2] 韩荣璋，肖德才，邵和平. 毛泽东思想研究五十年 (M). 武汉：湖北人民出版社，1993. 171, 58.
- [3] 毛泽东文集：第8卷 (M). 北京：人民出版社，1999. 323.
- [4] 中国共产党第九届中央委员会第二次全体会议公报 (N). 人民日报，1970-09-10 (1).
- [5] 丁祖豪，郭庆堂，唐明贵等. 20世纪中国哲学的历程 (M). 北京：中国社会科学出版社，2006. 335.
- [6] [25] 全国针刺麻醉学习班. 全国针刺麻醉资料汇编 (C). 上海：上海人民出版社，1971. 前言，5-7.
- [7] 北京中医学院. 新医疗法资料汇编 (交流材料) (C). 1971. 前言.
- [8] 遵义医学院革命委员会. 中西医结合治疗急腹症 (M). 北京：人民卫生出版社，1972. 5.
- [9] 西安市西医离职学习中医班. 努力办好西医学习中医提高班 (J). 中华医学杂志，1977, (11): 649-650.
- [10] 中央党校工农兵哲学哲学调查组. 毛主席的哲学思想照亮了我国医学发展的道路 (M). 北京：人民出版社，1970.
- [11] 宁夏回族自治区革命委员会科技卫生局. 全国中西医结合工作会议资料选编 (交流材料) (C). 1971.
- [12] 毛泽东选集：第2卷 (M). 北京：人民出版社，1991. 469.
- [13] [15] [16] [19] [21] [22] [23] [24] 毛泽东选集：第1卷 (M). 北京：人民出版社，1991. 302, 313, 149, 322, 284, 287, 296, 296-297.
- [14] [18] 侯勤文. 毛泽东思想照亮了我国医学发展的道路 (J). 红旗，1970, (3): 23, 21-22.
- [17] 河北新医大学革命委员会. 常见病手术治疗手册 (M). 石家庄：河北人民出版社，1972. 绪论2.
- [20] 上海中医学院，浙江中医学院等. “赤脚医生”手册 (修订本) (M). 上海：上海市出版革命组，1970. 19.
- [26] 寿孝鹤，李雄藩，孙庶玉. 中华人民共和国资料手册 (M). 北京：社会科学文献出版社，1986. 629-630.

(责任编辑：单孝虹)